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Ata da 80ª Reunião Ordinária do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe
15/12/2023 – Iguatu-CE

Aos quinze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, no auditório
da 16° coordenadoria regional de educação CREDE, localizado na Rua 13 de maio n° 55 Bairro
Planalto no município de Iguatu, o Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Alto Jaguaribe CSBHAJ
realizou  a  80ª  Reunião  Ordinária  com  a  presença  de  47  participantes,  sendo  31  instituições
membros e os seguintes pontos de pauta: Credenciamento e café da manhã; Abertura pela diretoria;
Aprovação da Ata da 79ª Reunião Ordinária, Apresentação e aprovação do Planejamento de 2024;
Aprovação da Resolução nº 11/2023, que dispõe sobre a Alocação negociada e criação da comissão
de usuários do Açude do Governo;  Palestra  sobre Inteligência Emocional,  por Adriana Débora,
Tecnóloga em Recursos Hídricos da Cogerh de Iguatu;  Palestra sobre Inteligência Emocional  das
Relações Interpessoais, por Ivo Lavor, Palestrante, Pedagogo e Escritor; Apresentação do Cadastro
de Usuários do Alto Jaguaribe, por Marcílio Caetano; Informes e encaminhamentos, encerramento e
almoço. A diretoria do comitê representada pela presidente Rosângela Teixeira, o vice-presidente
Ronieles Souza, a secretária Maria Nascimento e o secretário adjunto José Martins, juntamente com
Secretário  Executivo  da  SRH,  Aderilo  Alcântara,  o  gerente  de  outorga  e  fiscalização  Marcílio
Caetano e  o  gerente  da  Cogerh  de Iguatu,  Welliton  Ferreira,  se  pronunciaram no momento  de
abertura.  O Secretário  Executivo  da  SRH,  Aderilo  Alcântara,  fez  agradecimentos  em nome do
governo e das instituições que compõem o Estado do Ceará e falou da importância da participação,
dedicação e esforço dos comitês de bacias. Marcílio Caetano falou sobre as duas politicas públicas
do estado mais importantes, Educação e a Politica de Gestão de Recursos Hídricos, uma remete a
outra e que só tem legitimidade porque a sociedade civil, usuários e poder público fazem parte.
Rosângela Teixeira agradeceu a todos e disse que tem o sentimento de dever cumprido pelo trabalho
desenvolvido pelo comitê, falou da importância do trabalho do cadastro de usuários, agradeceu o
apoio dos municípios, destacando Aiuaba, e disse que esteve em Fortaleza solicitando demandas
referentes a perfuração de poços para os municípios da bacia e pediu que aos membros enviassem
requerimento para a demanda, conforme a necessidade dos municípios. Aderilo Alcântara disse que
participou de uma reunião com o governador e uma das questões solicitadas foi um aporte maior de
recursos em relação a perfuração e instalação de poços. A presidenta Rosângela Teixeira, colocou a
ata  da  79ª  Reunião  Ordinária  em  votação  e  a  plenária  aprovou  sem  ressalvas.  Em  seguida,
apresentou o Planejamento  para o ano de  2024 e a  Resolução nº  11/2023,  que dispõe sobre a
alocação  negociada  e  criação  da  comissão  de  usuários  do  Açude  do Governo,  as  quais  foram
aprovadas por unanimidade. Passando para o próximo ponto de pauta, a Tecnóloga de Recursos
Hídricos da Cogerh de Iguatu, Adriana Débora, fez uma apresentação com o tema: Inteligência
Emocional,  destacando QI como capacidade de resolver problemas e QE forma de controlar as
emoções e saber reagir. Conceituou inteligência e falou sobre emoções, sentimentos, automotivação
e reconhecer as emoções dos outros nas relações interpessoais e o impacto das emoções na vida.
Continuando,  Ivo Lavor,  apresentou sobre a Inteligência Emocional das Relações Interpessoais,
contrapondo a geração passada com a nova geração e seus desafios diante da autonomia familiar.
Frisou sobre a resiliência da inteligência emocional na dinâmica social vivenciada por todos, as
descobertas da biotecnologia e como a geração atual ser a mais adoecida da humanidade. Falou
sobre  a  importância  do  autoconhecimento  como auto  responsabilidade  e  atenção  aos  monstros
como:  procrastinação  e  montanha  russa  emocional.  Prosseguindo,  Marcílio  Caetano  apresentou
sobre o projeto de regularização dos usuários estratégicos nas 12 bacias hidrográficas, explicou que
o  objetivo  deste  projeto,  foi  o  interesse  em  torno  dos  reservatórios  monitorados,  trechos
perenizados, aluviões de rios e demais áreas informadas pelas regionais, no intuito de conhecer os
usuários que tem outorga e realizar as outorgas dos que não tem. Apresentou ainda, o resultado,
referente ao Alto Jaguaribe  que é de aproximadamente, 681 outorgas vigentes em 2.015 hectares,
ou seja, 100% do total realizado na Sub-Bacia do Alto Jaguaribe. Dos desafios, Marcílio citou que
grande quantidade são pequenos usuários e dificuldade pontuais de encontrar os proprietários e
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algumas recusas. Rosângela Teixeira colaborou dizendo que participou da mobilização no Médio e
Baixo  Jaguaribe  e  sabe  da  importância  e  responsabilidade  para  as  reuniões  dos  Vales.  Erivan
Anastácio disse que o cadastro no Rio Salgado ficou um trecho sem ser concluído lá os produtores
estão  sofrendo  com a  escassez  de  água  e  prejuízos  nas  lavouras  entre  o  trecho  de  Lavras  da
Mangabeira e Icó. Passando para os encaminhamentos, Manoel Timóteo apresentou a presidenta
da  Associação  de  Alto  da  Areia,  Município  de  Jucás,  a  Srª  Antônia  Vieira,  que  reivindicou  a
perfuração e instalação de um poço profundo para aquela comunidade. Edmilson Rodrigues disse
que tiveram muitos problemas no Açude do Governo e foi procurado por alguns produtores da
localidade que informaram que o cadeado tinha sido quebrado, mas como alguns produtores da
jusante não foram atendidos, solicitou a liberação com vazão de 100 L/s, por 15 dias, até o dia 30 de
dezembro. Cássio Sales disse que sobre a operação do Açude do Governo ficou acordado que a
Cogerh  junto  com a  Prefeitura  de  Iguatu  fariam essa  operação  de  50  L/s,  mas,  recentemente,
solicitamos através de ofício o fechamento da comporta em virtude da vazão média aprovada ter
chegado a sua totalidade máxima atendida. Lembrou, que caso seja aprovada, terá que ser realizado
calculo de esvaziamento para apresentar ao comitê para deliberação e a Cogerh irá acompanhar a
operação e posteriormente prestar de contas em reunião. Alcides Duarte solicitou a reiteração do
oficio a Cogerh para a retirada de macrófitas junto a flutuante da captação da adutora do Açude
Muquém. Luiz Alves fez agradecimentos pela liberação de água do Açude Muquém até a região do
Cardoso, e, sobre o Açude do Governo houve desvio da água do riacho por barramento. Diante do
exposto,  Rosângela  submeteu  as  demandas  a  plenária  que  foram  aprovadas  por  unanimidade.
Rosângela Teixeira lembrou que as comendas,  Alto Jaguaribe e Honra ao Mérito, aprovadas no
inicio ano, não foram confeccionadas por conta de licitação, e, para cumprir com o que o comitê
aprovou, foram feitos certificados em reconhecimento ao trabalho realizado pelas instituições, e
assim, foram entregues:  Comenda Alto Jaguaribe:   Fórum  Permanente de Sustentabilidade do
Centro-Sul Cearense; Prefeitura Municipal de Acopiara-CE; Fruti Vale Associação dos Fruticultores
de Cariús-CE;   Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade – ICMBio.  Honra ao
Mérito:    Secretaria de Recursos Hídricos do Ceará – SRH; Companhia de Gestão de Recursos
Hídricos – COGERH; Prefeitura Municipal de Iguatu-CE; Serviço Autônomo de Água e Esgoto –
SAAE  de  Quixelô;  Associação  dos  Idosos  de  Santa  Edwiges  –  Iguatu-CE.  Continuando,  a
presidenta  informou  que  nos  dias  21  e  22  de  dezembro  será  realizada  a  Visita  Técnica
Orós/Feiticeiro/Castanhão, nos dias 19 e 20 de dezembro será a 1ª Reunião do Fórum Cearense de
Comitês de Bacias e a Festa em comemoração aos 21 anos do comitê será no dia 24 de janeiro de
2024. Tiago Barros convidou a todos para o Encontro de Guardadores de Sementes e experiência
com chuvas  que acontecerá dia  06 de janeiro de 2024,  no Sítio  Aroeiras,  Orós/CE.  Rosângela
Teixeira  fez agradecimentos  ao motorista  da Cogerh Asthecliades  Júnior.  Nada mais  a tratar,  a
reunião  foi  encerrada e  para  constar,  Maria  Núbia  Vitor  Silva,  lavrei  a  presente  ata  que  será
aprovada em próxima reunião ordinária do colegiado.
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